

鏢法薪傳 高分檢六十週年史實特刊付梓

記者莊煥寧／金城報導
福建高等法院金門分院檢察署昨舉行六十週年史實特刊「金馬法鑑—鏢法薪傳」新書發表會，書中以金馬戰地司法為主軸，聚焦金馬之特殊性，除了傳承史實，展現金馬司法業務全貌，包括縣長李沃士、議長王再生都到場與司法界的首長一起慶賀，也讚許該書是對於金門文史上的一大貢獻。

金門高分檢這項新書發表與福建更生保護會近期業務推動成果發表會昨日上午十時起在金門地檢署五樓會議室舉行，由金門高分檢檢察長邢泰剴主持，包括金門高分院院長吳昭登、金門地院院長蔡美英、金門地檢署檢察長張金塗、連江地檢署檢察長洪培根、金門縣縣長李沃士、縣議會議長王再生、金門縣警察局長范振榮等，及福建更生保護會理事、該署同仁及陳炳仁等多位執筆作者共同參與。

發表會由金門風獅爺音團的熱情開場，金門高分檢指出，該書之緣起，係該署邢泰剴檢察長就任時，適逢建國一百年暨該署建署60週年，鑑於兩岸對峙，歷史風雲際會，其間司法治安變遷沿革，百年難見，故思集腋相關資料，回眸檢視，繼往開來。

邢泰剴檢察長昨日於發表會中也介紹新發表之一「金馬法鑑」，編輯規則以金馬戰地司法為主軸，聚焦金馬之特殊性，主要方向除了傳承該署史實，並選取金馬戰地政務時期之司法狀況，同時尚請各司法、治安機關協助，展現金馬司法業務全貌。

縣長李沃士指出，「金馬法鑑」新書以司法史實特刊模式，是金門首創，縣府積極整理金門相關的文史，司法這一區塊比較薄弱，「金馬法鑑」一書凝聚過去與現在及司法前輩的心力出書成冊，貢獻良多，特別對於邢檢察長表達最崇高的肯定與謝意。

議長王再生指出，榮幸參與「金馬法鑑」的新書發表，也代表議會表示祝賀，金門在戰地政務時期是台灣金馬的保障，進入地方自治後，現在兩岸金門最幸福快樂的聖島，金門在司法界人士堅持與努力下，維護地區司法制度完善，也獲致良好成果，此次「司法年鑑」一書中敘述轉變司法

史料相當珍貴，對於金門文史完整性幫助很大。

昨會中，出席的撰稿作者也分享其寫作心路歷程與感想。會中並曾頒贈退休會計主任楊定成條條誌念及金門風獅爺音團春節入監表演旌功獎座，以及辦理福建更生保護會近期業務成果發表會、幫助貧困更生人100年第1次圖書典禮、春節慰助貧困更生人年菜等活動儀式。

金門高分檢1甲子 發表署誌
【記者吳正庭／金門報導】福建高等法院金門分院檢察署成立60年，高分檢檢察長邢泰剴昨天發表署誌「金馬法鑑—鏢法薪傳·金馬奔騰」，強調紀實、傳承，期盼忠實還原金門、馬祖戰時司法全貌的專輯。

金門高分院檢察署成立於民國40年11月6日，原名福建高等法院廈門分院檢察處，民國79年7月1日更名為福建高等法院金門分院檢察署，所轄包括福建金門地方法院檢察署及福建連江地方法院檢察署。

前大法官王和雄書中指出，民國72年6月6日金門發生空難，37人（民間有一說是47人）搭軍機去台灣，起飛不久即失事，機上僅8人（坊間稱有9人）生還，依照當時規定，應由軍事檢察官主驗，不過事發突然，繁重、嚴謹的驗屍主持工作，最後落在王和雄身上。

王和雄回憶，一名退休老師本來要改搭其他時間班機返台，但在那個年代，什麼時候能搭到下一班也不知道，最後還是搭上了失事班機，屍體被撈起時，胸膛還藏放著100多萬元的退休金，令人不勝唏噓。

102.1.23 金門日報 第2版

102.1.23
自由時報
a14版



金馬獨特司法史 邢泰釗慧眼獨具

記者董森榮／專訪



金門的司法歷史在於戰地的特殊性、與大陸對照比較性！再不作記錄就來不及了！以查爾閣名的金門高分檢察長邢泰釗（見上圖，董森榮攝）著手地方司法文獻記錄工作，邀集到金馬地區司法人員、檢

調名人書寫著作，並於日前正式發表福建高等法院金門分院檢察署六十週年史實特刊「金馬法鑿」鑿法薪傳·金馬奔騰」。這本厚達近六百頁的新書堪稱是金門檢察司法的汗青史冊，記載著金門的司法史實與未來的展望。

談起創作這本書的原因，邢泰釗表示，他甫到任金門時恰逢建國一百年與該署建署六十週年，在到任

的過程中他觀察金門位處兩岸對峙要津，有著獨特的歷史地位與司法治安變革，其特殊性與對照性可謂百年難見，因此當時就興起整頓相關資料，回顧過往、展望未來的金馬司法史。

這本書聚焦在金馬之地域特殊性，記錄了該署六十年來的史實歷程，難能可貴的是，書中還還原了金馬戰地政務時期之司法狀況；為了蒐集相關文史資料，邢泰釗親身出馬，閱讀過去與現今在金門司法、治安機關任職的人員協助編寫創作，在書中展現金馬司法業務全貌，將金馬地區司法史實呈現在眾人面前。

邢泰釗指出，這本書有著歷史性

的地位，對照於福建廈門高樓林立

的景象，這本書中闡述的「民主法治」，象徵著自由地區的驕傲與堅持；而配合過去的戰地史實，更彰顯金馬地區司法所代表法治特色；在獨特性方面，金馬地區戰地法治之獨特性，為台灣地區所無，該書以金門閩南及馬祖閩北鄉土文化圖照，搭配司法前輩們繼往開來之經驗傳承、文字創作，展現出前人權藍緞、以啓山林之精神，見證金馬司法之歷史長河。

這本創作兼具了完整性，全書約六百頁，五十萬餘字，結合金、馬地區法、檢、警、調、軍、政風、矯正等司法機關，以戰地政務時期為核心，網羅昔日金、馬戰時司

法點滴彙集成冊；同時以金馬最優美的圖照勝景、人文詩詞，可說是具史詩般壯麗的司法特刊；為了編寫這本書，高分檢全體同仁互助合作，以最儉約的方式自行編輯、撰稿、備稿、校勘，為此省了一筆不必要預算花費。

邢泰釗強調，除了文史記錄外，書中還涵括了今年度金馬地區檢察行政與業務之檢討與策進方針，並就「前瞻」、「策略性」、「實效性」方向，規劃金馬地區特殊刑案之偵查與預防作為。提供未來司法機關防弊與利參考。

邢泰釗期待透過這本書的發行，讓同仁記起六十年前同是癸巳年時，后宅洋樓駐軍所書「居安思危」以及80年前碧山洋樓標榜所書「EUREKA」(中譯：團結是力量)的文字，勉勵同仁師法前事、克服艱難、突破困境，啟發國人對於司法的觀念與看法，再創金門司法嶄新的一頁。

102.2.2
金門日報
第3版